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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το αριθμ. 4/21-4-2026 Πρακτικό Τακτικής  Συνεδρίασης 
Απόφαση αριθμ.  4/12/21-4-2026  

Στα Ιωάννινα, στις  είκοσι μία (21) του μηνός Απριλίου 2026, ημέρα Τρίτη  και ώρα 14.00,  συνήλθε σε δημόσια τακτική διά ζώσης συνεδρίαση, το 
Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου (άρθρ. 113 του Ν 3852/2010, όπως ισχύει  και της  αριθμ.  96/2023  απόφαση ανακήρυξης του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ιωαννίνων, όπως  ισχύει μετά την μερική τροποποίηση αυτής, δυνάμει των υπ΄ αριθμ. 264/2023 και  289/2023  αποφάσεων του Διοικητικού Εφετείου 
Ιωαννίνων,  τη συντελεσθείσα αποποίηση εκλογής εκλεγέντος Περιφερειακού Συμβούλου, και  τα  από 22/12/2023 και 2/1/2024 πρακτικά  ορκωμοσίας),  στην 
αίθουσα συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου (Διοικητήριο),  κατόπιν της με  αριθμ. πρωτ. οικ. ΠΗ/ΣΟΕ/70052/951/15-4-2026 Πρόσκλησης της 
Προέδρου του 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι : 
Ι. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ,  Περιφερειάρχης Ηπείρου 
ΙΙ. Νάκου – Δασούλα Αγνή, Αναπληρώτρια Περιφερειάρχης Ηπείρου 
ΙΙΙ. 1.Μπραΐμη – Μπότση Σταυρούλα, Πρόεδρος του Π.Σ. 
      2.Καράλη Μαρία -Τατιάνα, Γραμματέας του Π.Σ. 
ΙV. Οι Χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες:  

1.Ψαθάς Βασίλειος (Π.Ε. Άρτας) 2.Πιτούλης Θωμάς  (Π.Ε. Θεσπρωτίας)  3.Σιαράβας Κωνσταντίνος (Π.Ε. Ιωαννίνων) 4.Ιωάννου Ευστράτιος (Στράτος) (Π.Ε. 
Άρτας) 

V. Οι Θεματικοί Αντιπεριφερειάρχες: 
1.Γοργόλης Βασίλειος 2.Περιστέρη Ελένη   3.Γαϊτανίδης Πρόδρομος (Μάκης) 4.Σίμου -Τάσιου Αναστασία  5.Παπαγρηγορίου Νικόλαος  6.Δράκος Αναστάσιος  
7.Γκαρτζονίκας Ηλίας  8.Λαζάνης Χαρίλαος (Χάρης) 9.Κίτσιος Κων/νος  10.Αρλέτου Αικατερίνη 

 VI. Οι  Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 
Α. «ΑΞΙΟΒΙΩΤΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:  1.Σπύρου Νικόλαος 2.Κατέρης Ιωάννης 3.Γκαμπρέλας Δημήτριος 4. Μητροκώστα Παναγιώτα (Γιούλα) 5.Γκογκάκη 
Μαργαρίτα 6. Παπαρούσης Χριστόδουλος (Άκης) 7. Βλέτσας Βασίλειος 8.Τσοβίλης Ευάγγελος 9.Σπυρέλης Μιχαήλ 10.Γούσης Χρήστος  
Β. «ΚΟΙΝΟ ΤΩΝ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ»: 11.Στέφος Ιωάννης (επικεφαλής παράταξης) 12.Αγγέλη Παναγιώτα  13. Κορωναίος Θεόδωρος (Θοδωρής) 14.Δημητριάδης 
Σάββας 
Γ. «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις» : 15.Ζούμπας Στέφανος (επικεφαλής παράταξης)  16.Παπαχρηστάκης Άλκης 17.Λιούρης Θεοχάρης    
Δ. «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:18.Πρέντζας Γεώργιος (επικεφαλής παράταξης) 19.Κωτσαντής Κων/νος 20. Τσώλα Σοφία 21.Ζέκα Πάσχου Κωνσταντίνα  
Ε. «ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ»: 22.Βασιλάκης Δημήτριος  
ΣΤ. «ΦΩΣ»: 23.Γεωργόπουλος Λάμπρος (επικεφαλής παράταξης) 
Ζ. Ανεξάρτητοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 24.Τάτση Μαγδαληνή 
Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν (δικαιολογημένα, όπως ενημέρωσαν το Προεδρείο), οι κ.κ.:1.Τσιάρα Σταυρούλα (Θεματική Αντιπ/χης Ηπείρου), 2.Τσίρκας 
Μάριος Γρηγόριος ( Αντιπρόεδρος του Π.Σ.),  3. Υφαντής Σπυρίδων (επικεφαλής της  παράταξης «ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ») και 4. Γεωργόπουλος Μάξιμος 
(ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος), τακτικά μέλη  του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν.  
ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου  Θεοδώρα Μήτσιου και  Ανθούλα Κατηρτζίδη  
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω,   Ημερήσιας Διάταξης , θέμα: 

 
Θέμα 4ο 

========== 
Συζήτηση για το μέλλον των Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 

 
Το Περιφερειακό  Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας  υπόψη: 

 
1. Τις διατάξεις του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ. Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – 

Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου ( αριθμ. 55102/2-12-2025 απόφαση του Γραμματέα Αποκ/νης Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. 

Μακεδονίας ΦΕΚ 6268/16-12-2025 τ. Β) 

3. Τον πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου ( αριθμ. 6327/5-2-2025 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών  

4. Το θέμα που προέκυψε σχετικά με τo ενδεχόμενο υποβάθμισης, συρρίκνωσης ή κατάργησης των  Κέντρων Πρόληψης των 

Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας. 

5. Την  πρόταση του Θεματικού Αντιπεριφερειάρχη Ηπείρου, κου Βασίλειου Γοργόλη και Αντιπροέδρου του Κέντρου Πρόληψης των 

Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Σχεδία»  [ΚΠ Ιωαννίνων],  ο οποίος αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό και 

αναντικατάστατο ρόλο των  Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας στην προαγωγή της 

ψυχικής υγείας,  πρότεινε την έκδοση ψηφίσματος για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης συνέχισης και λειτουργίας τους, θέτοντας 

υπόψη στο Σώμα  υπόμνημα  του Σωματείου  Εργαζομένων στα Κέντρα Πρόληψης  Ελλάδος και συνοδευτική επιστολή του, όπως 

κατατέθηκαν στο Π.Σ. ( αριθμ. πρωτ. Π.Σ. ΠΗ/ΣΟΕ/70047/949/15-4-2026) (συνημμένα με α/α 10 στον Φ1/2026 συνημμένων 

εισηγήσεων Π.Σ.). 
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6. Τις τοποθετήσεις εκπροσώπων εργαζομένων στα Κέντρα Πρόληψης, που παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση και ειδικότερα:  

Α) την τοποθέτηση  της κας Κομηλάγιου Θεοδοσίας, Κοινωνιολόγου, εργαζόμενης στο Κέντρο Πρόληψης της Άρτας από το 1998 και 

μέλος του Περιφερειακού Παραρτήματος Εργαζομένων του Σωματείου Κέντρων Πρόληψης Ελλάδος / Παράρτημα Ηπείρου, και  

Β) την τοποθέτηση του κου Βασίλειου Κούτρα,  ιατρού, επιστημονικά  υπεύθυνου στο Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Σχεδία»  [ΚΠ Ιωαννίνων] 

7. Την τοποθέτηση του κου Περιφερειάρχη, τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.   

     & ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, 

(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης) 
  

Αποφασίζει ομόφωνα 

Την έκδοση του κάτωθι ψηφίσματος και την επίδοσή του αρμοδίως στο Υπουργείο Υγείας, στο Υπουργείο Εσωτερικών και στην 

ΕΝΠΕ, για τον καθοριστικό και αναντικατάστατο ρόλο που παίζουν στην προαγωγή της ψυχικής υγείας τα 75 συνολικά Κέντρα 

Πρόληψης, εκφράζοντας την αντίθεσή του στο ενδεχόμενο υποβάθμισης, συρρίκνωσης ή κατάργησής τους. 

΄΄ Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου καλεί την κυβέρνηση να υπάρξει ρητή νομοθετική κατοχύρωση της απρόσκοπτης 

συνέχισης της λειτουργίας τους, να διασφαλίσει την επαρκή και σταθερή χρηματοδότηση τους και το Υπουργείο Υγείας σε άμεσο 

και ουσιαστικό θεσμικό διάλογο. 

Μετά τις σχετικά πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις για την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας και 

αντιμετώπισης των εξαρτήσεων,  καθώς και τη σύσταση νέων φορέων σε εθνικό επίπεδο, αλλά κυρίως τις δημόσιες τοποθετήσεις 

και υπηρεσιακές εξελίξεις που δημιουργούν εύλογη ανησυχία ως προς το μέλλον της λειτουργίας των Κέντρων Πρόληψης μετά τη 

λήξη των υφιστάμενων προγραμματικών συμβάσεων (έως το 2027), δηλώνεται ρητώς η αντίθεση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Ηπείρου σε μια τέτοια απόφαση και επισημαίνονται τα εξής: 

Ο ρόλος των 75 συνολικά Κέντρων Πρόληψης είναι καθοριστικός και αναντικατάστατος στην προαγωγή της ψυχικής 

υγείας, την πρόληψη των εξαρτήσεων και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Έχει δε αναγνωριστεί από το Ευρωπαϊκό 

Παρατηρητήριο για τα ναρκωτικά, ενώ απολαμβάνουν ισχυρής κοινωνικής αποδοχής. 

Η μακρόχρονη και αποδεδειγμένα αποτελεσματική συμβολή τους στην τοπική κοινωνία, μέσα από παρεμβάσεις και 

προγράμματα σε σχολεία, οικογένειες, ευάλωτες ομάδες και την κοινότητα εν γένει τεκμαίρεται από το γεγονός ότι ωφελήθηκαν 

εκατοντάδες χιλιάδες συμπολίτες μας. Παρά ταύτα, η χρηματοδότηση της λειτουργίας τους από τα Υπουργεία Υγείας και 

Εσωτερικών έχει προαναγγελθεί ότι διακόπτεται με το πέρας του 2027 και τη λήξη των σχετικών συμβάσεων. 

Ως εκ τούτου, η διαφαινόμενη αναδιάρθρωση του πεδίου της πρόληψης ενδέχεται να οδηγήσει σε αποδυνάμωση ή/και 

κατάργηση υφιστάμενων δομών, με σοβαρές επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία και στη συνέχεια των παρεχόμενων υπηρεσιών- 

προγραμμάτων. 

 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου εκφράζει την αντίθεσή του στο ενδεχόμενο υποβάθμισης, συρρίκνωσης ή 

κατάργησης των Κέντρων Πρόληψης και καλεί την κυβέρνηση: 

1. Να υπάρξει ρητή νομοθετική κατοχύρωση της απρόσκοπτης συνέχισης της λειτουργίας τους, με σαφές πλαίσιο 

αρμοδιοτήτων και διακυβέρνησης, στην κατεύθυνση της θεσμικής τους αυτοτέλειας με τη σημερινή νομικής τους μορφή, 

διατηρώντας τη σχέση της διοικητικής και επιστημονικής εποπτείας από τον ΕΟΠΑΕ, ώστε να δύνανται οι φορείς και η τοπική 

αυτοδιοίκηση να είναι ενεργοί εταίροι. 

2. Να διασφαλίσει την επαρκή και σταθερή χρηματοδότησή τους για τη στήριξη και συνέχιση των προγραμμάτων, καθώς 

και την ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού τους με μόνιμες και σταθερές σχέσεις εργασίας. 

3. Τέλος καλεί το Υπουργείο Υγείας σε άμεσο και ουσιαστικό θεσμικό διάλογο με τους εκπροσώπους του α’ και β’ βαθμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τους εργαζόμενους και την επιστημονική κοινότητα, για τη διαμόρφωση ενός περαιτέρω ολοκληρωμένου 

και βιώσιμου εθνικού σχεδίου πρόληψης. 

Δηλώνουμε απερίφραστα την ανάγκη διατήρησης και ουσιώδους ενίσχυσης των δομών πρόληψης ως βασικών πυλώνων της 

κοινοτικής πρόληψης.’’ 
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Σημειώνεται ότι οι παρατάξεις «ΚΟΙΝΟ των ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ», «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις»,  « ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», συμφώνησαν  με 

το ψήφισμα , κάνοντας τις κάτωθι προσθήκες: 

 

1. Η παράταξη «ΚΟΙΝΟ των ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ»,  πρότεινε συμπληρωματικά τα κάτωθι:  
‘’Με γνώμονα τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, απευθύνουμε επιτακτική έκκληση στην πολιτική ηγεσία να αναθεωρήσει τη 
στάση της απέναντι στο ευαίσθητο πεδίο της πρόληψης και των εξαρτήσεων. Καλούμε την κυβέρνηση να ακούσει τους 
εργαζόμενους στην πρόληψη και την απεξάρτηση, τους ωφελούμενους, τις οικογένειές τους, και να καταργήσει τώρα τον νόμο για 
τον ΕΟΠΑΕ, επαναφέροντας το προηγούμενο πλαίσιο λειτουργίας των δομών με την απαραίτητη ενίσχυσή τους σε πόρους και 
έμψυχο δυναμικό. Η διατήρηση της θεραπευτικής πολυφωνίας, του αυτοδιοίκητου του ΚΕΘΕΑ και της τοπικής δράσης των Κέντρων 
Πρόληψης αποτελεί εγγύηση για αποτελεσματική πρόληψη και θεραπεία, καθώς η γραφειοκρατική ενοποίηση και η περαιτέρω 
απαξίωση αποτελούν πλήγμα για ολόκληρη την κοινωνία με σοβαρές συνέπειες’’. 
 

2. Η παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ ΟΛΟΝ Τόπος να ζεις»,  συμφώνησε με το ψήφισμα, με την προσθήκη ‘’ότι τριάντα χρόνια περίπου, η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση στηρίζει την πρόληψη και την απεξάρτηση. Θα συνεχίσει να το κάνει με οποιοδήποτε κόστος Έχει άλλωστε 

τοποθετηθεί στο Π.Σ.΄΄. 
 

3. Η παράταξη « ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»,  ζήτησε την πρόσθεση του παρακάτω κειμένου στο σώμα της απόφασης ψηφίσματος,  
προκειμένου να ισχυροποιηθεί ο πυρήνας των επιχειρημάτων μας για την αναγκαιότητα ύπαρξης των Κέντρων Πρόληψης ως μέρος 
μιας συγκεκριμένης φιλοσοφίας αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, έξω από την οποία δεν έχουν καμία τύχη συνέχισης της 
λειτουργίας τους, ήτοι: 
"Μας ανησυχεί ιδιαιτέρως ότι η απαξίωση των Κέντρων Πρόληψης και το επαπειλούμενο κλείσιμό τους, εκπορεύεται από την 
αντιεπιστημονική ιατρικοποίηση του κοινωνικού πολυπαραγοντικού φαινομένου της εξάρτησης και την εθνική στρατηγική στον 
τομέα των εξαρτήσεων, ως μέρος του αντίστοιχου στρατηγικού σχεδιασμού της ΕΕ, που στοχεύει απλά στη μείωση θανάτων από 
υπερδοσολογία, μέσω της ενίσχυσης της αποτυχημένης πανευρωπαϊκά πολιτικής μείωσης της βλάβης.  Σε μια τέτοια επιστημονική 
προσέγγιση που εδράζεται στην αντίληψη ότι οι εξαρτήσεις αποτελούν χρόνια, υποτροπιάζουσα, αυτοπροκαλούμενη νόσος, το 
ουσιαστικό κοινωνικό περιεχόμενο της αντιμετώπισης των εξαρτήσεων δηλ. η ΠΡΟΛΗΨΗ και η ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗ δεν χωράει.  
Σε αυτήν την λάθος κατεύθυνση που υπηρετεί η φιλοσοφία του ΕΠΟΑΕ, οι θεραπευτικές κοινότητες μετατρέπονται σε κλειστές 
μονάδες νοσηλευτικού τύπου που χάνουν εντελώς την εξωστρέφειά τους, η οικογένεια εξοβελίζεται από την συν-θεραπευτική 
διαδικασία και μετατρέπεται σε λήπτη απλών υποστηρικτικών υπηρεσιών, γραφειοκρατικές καθυστερήσεις εμποδίζουν τη ζωντανή 
λειτουργία των προγραμμάτων, διακόπτεται η νομική υποστήριξη μελών, η πρόληψη υποβαθμίζεται σε απλή ενημέρωση, 
αναδεικνύονται στο επιστημονικό συμβούλιο του ΕΟΠΑΕ εκπρόσωποι ΜΚΟ που πρωτοστατούν στην υπεράσπιση του «δικαιώματος 
αυτοδιάθεσης του σώματος» και στη «λειτουργική χρήση ναρκωτικών». Οι εξελίξεις αυτές εξωθούν σε νέες παραιτήσεις έμπειρο 
προσωπικό που αντιλαμβάνεται ότι αδυνατεί να ασκήσει το επιστημονικό του έργο υπό αυτές τις συνθήκες.  
Χρειάζεται πλήρη αναστροφή και αλλαγή στρατηγικής στην αντίληψη και πρακτική αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, μέρος της 
οποίας αποτελούν ως ακρογωνιαίοι λίθοι τα Κέντρα Πρόληψης με το κοινωνικό περιεχόμενο που αυτά δρουν εδώ και 30 χρόνια, 
καθώς η πολιτική που οδηγεί σε απαξίωση και κλείσιμο τα Κέντρα Πρόληψης αντιμετωπίζει το κοινωνικό δικαίωμα και την υπαρκτή 
επιστημονική δυνατότητα για υψηλού επιπέδου πρόληψη – απεξάρτηση ως κόστος και αναγνωρίζει ως όφελος την ενίσχυση των 
κερδών της φαρμακοβιομηχανίας, των ιδιωτών, που πλέον υπό την αιγίδα της κυβέρνησης θησαυρίζουν πάνω στον ανθρώπινο 
πόνο. 
Για τον λόγο αυτό η διατήρηση, στελέχωση και χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό των Κέντρων Πρόληψης με σταθερό 
μόνιμο προσωπικό ώστε να διασφαλίζεται η συνέχεια στην φροντίδα, αποτελεί κομβικό και θεμελιώδη παράγοντα ουσιαστικής 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, μαζί με τις θεραπευτικές κοινότητες απεξάρτησης."      

……………….…………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………………………………………  
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής: 
 
Η Πρακτικογράφος                                                                                             Η Πρόεδρος του Π.Σ. 
Θεοδώρα Κ. Μήτσιου                                                                                                                      Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπότση    
        
         
          
         Η Γραμματέας του Π.Σ. 
         Μαρία Τατιάνα Κάραλη  

      
Ακριβές Απόσπασμα  
Η Γραμματέας του Π.Σ.     
Αργυρώ Παππά    
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